

慈濟醫療日誌

# 心的軌跡

生命的美，在病苦中淬鍊、在淚水中淘洗、在笑容中感受；  
這是一個拔苦予樂的地方，一個感恩知足的天地。

# 花蓮慈濟醫學中心

揮動畫筆，留住最後的容顏

八月二十五日

一進病房，就看到國際級的藝術大師楊英鏢教授站在凳子上，眼神專注，左手拿著畫本與病患王先生的身份證，右手上的黑色蠟炭筆急速移動，沒幾分鐘，一幅活靈活現的人物素描就出現了，當大家誇讚畫得真像時，楊教授謙虛的直說感恩上人給他這個機會為大家服務，完成病人家屬的願望。

昨天下午住在心蓮病房的王先生家屬到社服室找顏惠美師姐，希望有人能夠幫王先生畫圖留念，今天上午，當顏師姐至病房探視即將出院的楊英鏢教授時，順口將病人家屬的願望提出來，沒想到楊教授一聽到後，馬上帶著畫本與蠟炭筆和夫人跟著顏師姐快步走向心蓮病房。

住在心蓮病房的王先生，正當少壯的年紀卻因胰臟癌的折磨，整個人看起來比實際年齡蒼老許多。

隨著蠟筆的快速移動，將王先生英挺的臉龐逐漸呈現在畫紙上，王媽媽看著畫直說好像。看著王媽媽欣喜的眼神，大家知道楊教授幫家屬了卻心中的願望。

楊教授拿著圖時，教授夫人向我們解釋她堅持找張凳子，讓楊教授站上去畫圖的用意，是讓病患的鼻形輪廓變得明顯，每個人有獨特美的地方，如果楊教授站高一點，就可以看到王先生臉部較美的角度。楊夫人的細心，順利地讓楊教授為病人留下最美的一面。

而楊教授也跟我們解釋，他使用的工具是蠟炭筆，這種筆一畫下去就不能做任何更改，手一碰觸到畫會糊掉，就像毛筆一樣。

當大家知道使用此種筆的高難度時，更加讚嘆楊教授功力好，楊教授謙虛的說，無論是什麼功力，也要能夠服務大家才有用，其實這就像一面鏡子，愛別人別人也會愛我。也因為楊教授心中懷抱持著這份愛人的心，才會如此發心地為病患留下最美的回憶。

吳媽媽終於願意放下

## 八月三十日

住校的宜芳因為間歇性的劇烈頭痛而於農曆過年前由媽媽帶至大林慈濟醫院就診，檢查結果是腦幹內長了腫瘤，占滿四分之三的腦幹，在林欣榮院長的建議下，吳媽媽過年後就帶著宜芳來到花蓮治療。神經外科蘇泉發主任依照經驗判斷，宜芳罹患的應該是惡性膠質母細胞瘤，雖然痊癒的機率很低，但抱著為人父母的同理心，蘇主任還是願意拼拼看。

在手術前，媽媽與宜芳都表明如果無法痊癒，希望做器官捐贈，術後的宜芳，雖然一度進行復健，但病情還是惡化，心力交瘁的吳媽媽一度想帶著宜芳自殺，此時上人的教誨出現在耳邊，遂放棄自殺的念頭。

六月二十五日照MRI後，確定腫瘤再度擴大，已經無法挽回宜芳的生命了，蘇醫師建議宜芳轉至心蓮病房，這樣媽媽就可以無時無刻的照顧宜芳。每當夜深人靜時，媽媽總會不由自主的想到宜芳小時候的情景而哭濕了枕頭。這段期間，先生及兩個兒子每天都打電話給她，深怕她想不開而自殺；而閱讀靜思晨語、書集與大藏經，也慢慢平穩她焦慮無助的情緒。志工們也不斷地關懷，尤其是紀雪師姐，居然還幫宜芳擠痘子，第一次剛擠完痘子，上人就踏進病房探視，讓媽媽捏了一把冷汗，直說還好已經擠完了。

現在，媽媽已經慢慢看開了，因為宜芳的眼睛無法閉上，而右邊的眼角膜受感染而無法捐出，媽媽祝福宜芳把握因緣，趕快去當菩薩，不然組織壞掉無法實現捐器官的大願就可惜了。

對於蘇泉發主任，媽媽滿心的感恩。媽媽說，現在宜芳轉到心蓮病房，蘇主任只要一有空，就會特地來看看宜芳，而且還給媽媽他的分機、手機與家裡電話號碼，並說他二十四小時都開機，隨時都可以打電話給他，這份心讓媽媽非常感動，覺得在這個醫院裡，醫師與志工持續不斷的愛，真的能撫平病患與家屬心中的痛。

## 關山 慈濟醫院

他們真的很美——在玉里、關山的這群菩薩們

### 九月一、二日

精舍八位常住師父特地南下至玉里、關山主持「中元」孝恩祈福晚會，慈祥地帶領大家唱誦「藥師琉璃光如來本願功德經」。

九月一日，玉里同仁以合心佈置祈福會場，即使黏貼的小動作都「用心」做到最「專業」。晚會前，副護理長牽著日前在赤科山喪失愛女的李女士，到現場感受祈福的氣氛。李女士是一位虔誠的一貫道信徒，她多年的手帕之交，就是在院內廚房工作的蔡瑞金菩薩。

瑞金表示，李女士已能放下愛女離去的難過心情，其先生也因為愛女的離去，感受「道親」的關懷與協助，於是和太太一同行菩薩道。

祈福晚會在佛號聲中開始，德如師父致詞表示：農曆七月是佛教的歡喜、感恩、吉祥月，今日唱誦「藥師琉璃光如來本願功德經」，在場的每位醫護同仁就如藥師佛的悲願，在這地方守護生命守護愛，照顧著病苦的眾生。

不論是醫師、藥師、護理人員、廚房工作人員，大家第一次體

驗長時間盤腿而坐，感受極為深刻，看得出大家步出會場臉上都洋溢著法喜。翌日九月二日，常住師父在當地慈濟志工及馨嬌主任的陪同，前往居家關懷戶家中慰問，而師父們的心靈安撫與親切地話家常，則帶給關懷戶無形中的精神撫慰。

緊接著常住師父繼續行程至關山慈濟醫院，關山同仁與玉里同仁一樣，團隊不僅散發出整體美，更凝聚每一顆虔誠參與的佛心，雖然大家來來回回數不清趟數的佈置場地，但當下卻有如家庭般的和諧溫馨。祈福晚會結束後大家不分你我，齊同將會場東西細心、用心地歸位，更讓常住師父稱讚不已。

在玉里醫院，莊嚴的佛堂、同仁虔誠的唱誦，感動了蝙蝠（民俗諧音稱為有福氣）來來回回在佛堂上空盤旋；而關山醫院，醫護人員虔誠一致的心念，也震動出人間最美的畫面。

## 設想週到的巡迴醫療

### 九月三、四日

宋爺爺固定到關山慈濟醫院由潘永謙副院長看診，並前後進行雙側髖關節置換術。目前長期到醫院拿藥的宋爺爺，每次為了拿藥就得騎著摩托車下山，今日在巡迴醫療時，爺爺提起下星期三要到醫院就診拿藥，大家為了能讓他免於舟車勞頓，於是貼心地想了辦法，將在下星期二巡迴醫療上山時，一道將爺爺的藥送上來。

另外，一位杜爺爺因患有香港腳，耐不住癢抓破皮後，杜爺爺的皮膚嚴重紅腫，傷口也引來一群「蠅隊」覓食，大家見狀趕緊為杜爺爺換藥包紮，丘醫師擔心他會引發蜂窩性組織炎，決定明天（四日）巡迴車下山時後，順道接送杜爺爺到醫院住院治療。

傍晚抵達利稻衛生所，當地村民正召開村民大會，準備迎接即將來臨的中秋佳節，於是，看診的民眾寥寥無幾，在寂靜的戶外，分院同仁們談談工作心得、聊著仍保有山村風貌的利稻村，

準備迎接明天清晨「大量」的村民。

翌日清晨，丘醫師沿路而上告知村民「我們來囉！」，不一會兒的功夫，大家陸陸續續蜂擁而上熱鬧不已，加上小孩子天真的嬉戲笑聲，使得現場更為溫馨。細心的丘醫師特地帶了濕紙巾為小朋友拭手，並教導小朋友們清潔手部的重要性，才不會病從口入，另外，也帶了些餅乾給當地的小孩分享。

回程已近中午十一點，大家到下馬村載杜爺爺，聽宋爺爺說杜爺爺從早上七點半開始等候大家，後來又折返回家。於是宋爺爺一看見巡迴車，又趕緊回去通知杜爺爺，並且陪著杜爺爺前來，兩人如同兄弟般的相互陪伴，看見兩位年老的菩薩併走，溫馨的畫面停留心中許久。

## 玉里 慈濟醫院

辦得很體貼的篩檢活動

八月三十一日

從場地調借、民眾篩檢的路線規劃，玉里慈濟醫院籌畫近一個月的整合式篩檢，今日清晨在玉里鎮三國小開跑，清晨涼爽的天氣，一早就有阿公、阿嬤已領著號碼牌，坐在學校中庭前的廣場等候，永遠充滿活力的馨嬌主任則唱著帶動歌，帶領這群起個大早的老菩薩熱身運動。

在阿公阿嬤的脖子上意外發現，他們掛著一張粉紅色的號碼牌，裡頭有檢查的項目，當完成檢查時就會有志工或醫院行政同仁打勾，創意的巧思，可以讓工作人員隨時掌握民眾的權益是否有遺漏，這也是和其他醫院舉辦癌症篩檢與眾不同的「小地方」。

此次整合式篩檢，領隊張玉麟副院長表示除了一般大家所熟悉的檢查項目外，還有增設婦女乳房超音波及男性的餘尿檢查(檢查膀胱功能)。另外，針對民眾早起的習慣，活動於清晨六點就已就定位。「早起」是這裡民眾的普遍習慣，於是篩檢活動也就配合民眾的生活習性來進行。

活動進行中，一位高齡九十七歲的謝阿嬤在孝順的兒子、媳婦以及孫子陪同下前來檢查，阿嬤是玉里慈濟醫院居家關懷中的一個個案，同時也是三民最高齡的老菩薩。另外，醫療志工陳金桃今日也在家中用心熬煮「辣木茶」，拿至現場與工作同仁分享。而此次篩檢活動，熱心參與及協助的三民國小校長謝美鳳及里長巫昇錫在同仁的熱心邀請，也成了受篩檢的成員。

雖然巫里長平時沒有習慣健康檢查，但是在黃馨嬌主任的最高熱情邀約下也不得不檢查，主任全程陪同怕里長臨陣脫逃，而里長夫人則非常欣慰，里長伯終於成為「被健康檢查」的一員。

近十點仍有陸陸續續步行前來的民眾，此次共有一百六十二位民眾參加，順暢的路線、分工合作的團隊，馨嬌主任非常感恩同仁的配合與盡心。在不一樣的篩檢時段，大家感受到鄉下的生活習性，這是種不一樣的體驗，而慈濟醫院的貼心服務，也是不分時段在進行。

沒有月亮的中秋，滿心滿意的居家關懷

## 九月二十二日

中國人所重視的中秋佳節，是代表著一家團圓的日子，今日玉里慈濟醫院的居家關懷成員，在中秋前夕帶著上人與常住師父的祝福，來到照顧戶的家中，並且贈上常住師父所親手製作的中秋月餅，看著阿公、阿嬤臉上回應著知足的表情，也深刻溫暖了同

仁的心。

前往慈濟照顧戶前，大家先往玉里鎮觀音里探視一位張楊阿嬤，阿嬤今年二次中風，目前躺在床上，由一名外勞看護著。到達張家時，看到阿嬤的頭部是以餐桌上布帳罩著，以防蚊蠅，身體則用被單蓋著。

當醫護人員掀開被單，準備檢查阿嬤是否有褥瘡時，也同時掀起一連串的嘆息聲與不忍，因為阿嬤身上除雙腳皆有嚴重褥瘡外，臀部更有兩處約長八公分、二十公分左右的褥瘡傷口，大家向阿嬤的二叔說明並聯繫其兒子，一定要帶阿嬤就醫，如果傷口引發敗血症，就來不及。

張鳳崗醫師檢查阿嬤的傷勢時，頻頻嘆氣與不捨，而護理人員也趕緊為阿嬤上藥，並且包紮與換上新尿布，且再次叮嚀他的家屬一定要趕緊送阿嬤到醫院治療褥瘡。

與屋主打聲招呼後，同仁繼續前往目的地——富里。獨自住在富里的陳阿公，育有兩位兒子，孩子們都在外地打零工，不幸的是兩位兒子都分別有手、腳的障礙，當居家關懷車抵達陳阿公的住處時下著大雨，阿公在屋內正準備升火，大家問阿公說：「在屋內升火，要做什麼？」阿公以台語回答說：「無瓦斯，我要起火來煮青菜。」

一旁張醫師及王文建師兄，則娓娓說著八月初阿公左腳食指、中指處夾縫中因為受傷，引發蜂窩性組織炎，當時院內同仁原想帶阿公回花蓮，經慈濟志工徐增次師兄拜訪後發覺情況不對，趕緊聯繫院內同仁，大家等不了居家關懷日，提前來到阿公住處，當大家抵達後，和阿公交談才知道，他已經整整三天沒吃飯，並且發著高燒。

之後大家又赫然發現阿公以襪子止血，並用塑膠袋包起來，大

家趕緊帶阿公回醫院治療，當大家拆開襪子後傷口已長蛆，其惡臭的味道連在場的醫護人員都抵擋不了。

之後會診骨科林紹錚醫師，前後進開刀房兩次。張醫師透露：在手術後的每一天，林醫師一定都會來探視阿公的傷口，並且去聞其味道，藉以了解傷口恢復的情形。

在阿公送至醫院時，大家有心理準備，阿公的傷口如果惡化，有可能面臨截肢，阿公害怕擔心地說：「我不要截肢。」就在大家的細心照顧下，尤其是林醫師耐心地為阿公治療傷口，阿公的傷口已明顯好轉，林醫師幽默地對阿公說：「你現在要截肢，我也不幫你截。」

經過數個禮拜的治療，阿公已恢復。今日，大家來幫阿公換藥，並且叮嚀他傷口不能碰到水，阿公臉上堆著滿足的笑容看著大家。到手上拿著月餅時，老人家的笑容更為燦爛。雖然，雨勢一直陪伴大家，大家仍繼續趕往下一個照顧戶家中。

行過羊腸小徑，來到阿明的家，碰巧他外出就醫，僅留妻子與七個月大女兒在家，大家拿著月餅，代為轉達師父的祝福，阿明的妻子以流利的中文，向大家說謝謝。當張醫師看見屋內的氧氣筒，叮嚀地說：「這個東西要小心，不能碰到火源。」而一旁的護理人員，也熱心地為阿明的太太解說，任何產生熱的用品，都不能靠近。稍作短暫停留，大家抱抱在玉里慈濟醫院出生的寶寶後，揮別阿明的家。

回程的路上仍下著大雨，看著青山被厚厚的雲層覆蓋，灰色雲氣濛濛，想起那些老人家的笑容，雖然兩者心境落差不少，但是慈濟人真心祝福也永遠陪伴這群被遺忘的人們。

